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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CNS No 5849 (2025)  

 

Acta número cinco mil ochocientos cuarenta y siete, correspondiente a la sesión ordinaria del 

Consejo Nacional de Salarios, efectuada a las dieciséis horas con quince minutos del 

veinticuatro de febrero de dos mil veinticinco.  

 

Esta se efectúa, bajo la modalidad virtual, por medio de la herramienta zoom. Para su 

realización se contó con video, audio, datos completos de ubicación e intercambio visual y 

verbal de los señores/as directores/as garantizando la integridad de los principios de 

simultaneidad, colegialidad y deliberación, que conducen a la expresión de la voluntad de este 

Consejo. 

 

La sesión es presidida por la señora Maritza Arias Chaves, en calidad de Presidenta del 

Consejo. La sesión cuenta con la asistencia de los/as siguientes directores/as. 

 

POR EL SECTOR ESTATAL: Sandra Mongalo Chang, Eduardo Prado Zúñiga y Luis 

Fernando Salazar Alvarado. 

 

POR EL SECTOR LABORAL: Maritza Arias Chaves, Dalis Ramírez Zamora, Edgar 

Morales Quesada y Dennis Cabezas Badilla.   

 

POR EL SECTOR EMPLEADOR: Martín Calderón Chaves, Marco Durante Calvo y Frank 

Cerdas Núñez. 

 

DIRECTOR AUSENTE: Antonio Grijalba Mata del Sector Empleador, con la respectiva 

justificación.   

 

SECRETARIA: Isela Hernández Rodríguez. 

 

1. Asuntos de Presidencia  

 

• Reprogramación de audiencia señor Alexander Astorga Monge Vice Ministro de 

Trabajo y Seguridad Social. Tema: Técnicos Medios de Educación Diversificada. 
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• Resolución EXPEDIENTE: 22-015396-0007-CO PROCESO: ACCIÓN DE 

INCONSTITUCIONALIDAD ACCIONANTE: COOPERATIVA 

COGESTIONARIA DE SALUD DE SANTA ANA R.L. 

 

2. Asuntos de Directores/as    

• Definir lugar de sesiones presenciales. 

3. Asuntos de Secretaría  

• Seguimiento Plan Estratégico CNS-2025-2029. 

 

• Términos de Referencia Contratación de servicios Actualización de la evaluación de 

la metodología para la fijación de los salarios mínimos del Sector Privado de Costa 

Rica. 

 

• Revisión por sectores del Estudio Técnico Influencia de la productividad de los 

Factores en la Producción en la fijación de los salarios mínimos en Costa Rica. 

 

• Propuesta de presentación a entes externos DASHBOARD-Salarios Mínimos jueves 

20 de marzo, 2025 9:30 a.m.  

 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Muy buenas tardes compañeros y compañeras, en 

mi calidad de Presidenta y de conformidad con el Reglamento del Consejo Nacional de 

Salarios, la sesión de ordinaria número 5849 de hoy lunes 24 de febrero del 2025, se ha 

convocado bajo la modalidad virtual, mediante la herramienta zoom. 

 

CAPITULO I.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

 

ARTICULO 1. Revisión y Aprobación del orden del día.  

 

La presidenta Maritza Arias Chaves dice: Someto a votación el orden del día. 

 

Las señoras directoras y señores directores proceden a votar.  

 

ACUERDO 1. Se aprueba por unanimidad, el orden del día de la sesión N° 5849, luego que 

éste fuera comentado por los señores/as directores/as. 
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La presidenta Maritza Arias Chaves dice: Aprobado el orden del día  

 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ACTA 5848 DEL 17 DE FEBRERO DEL 2025. 

 

ARTÍCULO 2.  

 

La presidenta Maritza Arias Chaves dice: Iniciamos con la aprobación del acta 5848 del 17 de 

febrero del 2025, ¿sí estamos de acuerdo todos con el acta?  

 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Quiero hacer una aclaración con respecto a esa acta. 

Yo mandé primero una corrección al acta y después volví a mandarla porque me di cuenta que 

había cometido un error. Es que es tanto lo que le faltaba al acta que, en algún momento, dos 

asuntos casi que los marqué por conocimiento más que por estar oyendo la grabación. entonces 

después me quedé pensando que probablemente podría ser que no se entendiera eso como un 

tema que era de  forma, si no de fondo y mejor lo dejé como estaba y se refiere a que en la 

página 19 del documento, en los reglones 10 y 11, ahí dice Sala Constitucional,  diciendo que 

la Sala Constitucional había cuando yo expliqué un poquito que había un voto que decía, había 

un acuerdo que decía que el Consejo tenía que tomar eso en sus manos, pero siguiendo la 

metodología que tenía ahí el Servicio Civil y efectivamente yo dije Sala Constitucional y no 

quise decir Sala Constitucional, lo dije equivocadamente y lo quise corregir poniéndole ahí 

Procuraduría, porque la Procuraduría fue la que dijo eso. Entonces mejor yo puse Procuraduría 

en amarillo para que lo pusieran y Sala Constitucional para que lo quitaran, pero como lo que 

dice Sala Constitucional mejor que quede Sala Constitucional y con esta explicación yo estoy 

diciendo que era la Procuraduría que lo dijo y en el reglón 18, igual me volví a equivocar, 

porque dije que eso lo dijo la Contraloría y no, no es la Contraloría, es la Procuraduría. Esos 

son los dos cambios que hice para dejarlo tal y como estaba en el audio y decir que me 

equivoqué cuando quise corregirlo. Eso es todo. Muchas gracias.  

 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Muchas gracias, don Dennis.  

Dennis está haciendo una aclaración que vale la pena que tengamos claro, porque las actas se 

tienen que corregir. A mí siempre me gusta indicar quiénes mandaron observaciones en las 

actas, en este caso, Frank, parece que Martín también, don Eduardo, Dennis, me parece que 

mi persona y no recuerdo qué otra persona más hizo las observaciones. Don Luis Fernando 

las hizo ahora en la tarde también. La que estamos aprobando ahora o desaprobando es la 

5848.  
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El director Eduardo Prado Zúñiga dice: Con lo que indica don Dennis, me parece a mí que lo 

procedente sería que el acta quede como estaba. Y poner entre paréntesis, entiéndase 

Procuraduría y entiéndase, la otra institución, ponerlo entre paréntesis. Nada más.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Porque la propuesta de don Eduardo es válida, no 

altera el orden, nada más que se ponga entre paréntesis, si todos estamos de acuerdo, que 

quede así. 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Entonces se ponen esos dos paréntesis, se pone, 

entiéndase Procuraduría y después de esa Constitucional se puede poner el paréntesis. Después 

de Contraloría se puede poner ese paréntesis. Gracias.  

La presidenta Maritza Arias Chaves dice: Isela, ¿cómo se ha hecho en anteriores veces? ¿Si 

ha sucedido? 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Se puede perfectamente como 

propone y acepta don Dennis entre paréntesis ponemos entiéndase tal. Recuérdese que eso es 

algo como de forma y que la literalidad también con el último criterio nos permite ser flexible 

en ésto. Me parece correcto, lo podemos hacer así, don Dennis, no hay problema, no afecta.  

La presidenta Maritza Arias Chaves dice: Someto a votación. 

Los señores directores y señoras directoras proceden a votar. 

ACUERDO 2. Se acuerda por unanimidad, aprobar el acta 5848 del 17 de febrero de 2025, 

incorporadas las observaciones realizadas por los señores directores y señoras directoras. 

 

CAPÍTULO III. ASUNTOS DE PRESIDENCIA. 

 

ARTÍCULO 3.  

 

Punto 1. Reprogramación de audiencia señor Alexander Astorga Monge Vice Ministro de 

Trabajo y Seguridad Social. Tema: Técnicos Medios de Educación Diversificada. 

 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Sobre ese tema de la reprogramación, antes de darle 

la palabra a Isela, porque el Viceministro ha enviado las comunicaciones a través de Isela ya 

ya sería creo que la segunda vez o la tercera vez, que se tiene que reprogramar y conocer 

cuáles son las razones o más bien, ¿qué fue lo que le dijo el Viceministro, Isela? 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Sí, tenemos una audiencia, 

estas audiencias se han dado por acuerdo de este Consejo y se le ha invitado a participar al 

Viceministro. Como ustedes han visto el técnico medio en educación diversificada es un tema 

bastante complejo, no es un tema fácil. Está muy vinculado al Marco Nacional de 
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Cualificaciones, a los niveles de la oferta, pareciera que hay una diferencia salarial dentro de 

los niveles del Marco Nacional de Cualificaciones y el decreto que tenemos.  

Analizar todos estos temas, la verdad que ha sido complejo, ha llevado su rato. Se ha estudiado 

todo lo que hemos presentado de insumos, también a ustedes como Consejo, me decía que el 

último informe tenía un montón de información importante que analizar, un montón de 

cálculos y escenarios por hacer y muchas consideraciones a tomar en cuenta.  

Las cargas de trabajo de él, por supuesto, su agenda no le ha permitido, él quisiera acercarse 

también a sectores a conversar el tema y tampoco lo ha logrado todavía. Así que básicamente 

es un tema de complejidad propios del tema y de cargas de trabajo. Él quiere con mucha 

certeza acercarse y traer una posición de Estado, pero todavía no la tiene definida o 

consensuada. Así que solicita nuevamente que le pospongan la audiencia.  

Yo sugiero aquí, que no definamos una fecha de audiencia, sino que se instruya a la Secretaría 

Técnica para que coordine cuándo es que él puede venir a esa audiencia o cuándo es que la 

agenda de él se lo va a permitir con más precisión porque lo que hemos hecho nosotros es 

darle una fecha prevista. Entonces, él me dice sí o no hay problema, nosotros le mandamos a 

decir, venga tal día y posiblemente ese día no puede, simple y sencillamente lo tiene 

comprometido o no se ha podido concluir con este proceso de análisis y estudio que requiere 

este Sector para traer su propuesta.  

Así que, si ustedes sugieren, mejor no le demos audiencia e instruyen a la Secretaría para que 

coordine cuándo es que se pueden sin posponer demasiado el tema también. Tiene la palabra 

Don Edgar Morales. Me voy a acercar para escucharle bien.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Tiene la palabra don Edgar Morales. Me voy a 

acercar para escucharle bien.  

El director Edgar Quesada Morales dice: Totalmente de acuerdo con el planteamiento que se 

dé la fecha, pero el tema es muy importante y lo más pronto posible. No sé si les parece que 

también digamos que lo podemos atender en una sesión extraordinaria que tenga el tiempo 

suficiente para atenderlo, porque este es un tema que no puede seguir corriendo por ahí, 

gracias. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: ¿Alguien más se quiere referir, porque habría que 

votar que se instruya a la Secretaría Técnica para que coordine con el Viceministro la fecha 

de la audiencia y en este caso se le agregaría también esta moción, diría yo que se puede hacer 

en una sesión extraordinaria ¿Estarían de acuerdo con el planteamiento que hace Isela y el que 

le agrega don Edgar Morales? 

Los señores directores y las señoras directoras proceden a votar.  



 

  

MTSS-CNS-AC-7-2025 

6  

  

  

 

ACUERDO 3. Se acuerda por unanimidad, instruir a la Secretaría Técnica de este Consejo, 

para que coordine con el señor Viceministro de Trabajo, Área Laboral, la fecha para recibirlo 

en audiencia, que podría ser en sesión ordinaria o extraordinaria, para no postergar más el 

tema de la revisión salarial de Técnicos Medios de Educación Diversificada.  

Punto 2. Resolución EXPEDIENTE: 22-015396-0007-CO PROCESO: ACCIÓN DE 

INCONSTITUCIONALIDAD ACCIONANTE: COOPERATIVA COGESTIONARIA DE 

SALUD DE SANTA ANA R.L. 

 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: El otro tema es la resolución del expediente 2202 

15396-0007-CO Proceso de Acción de Inconstitucionalidad Accionante Cooperativa 

Cogestionadora de Salud de Santana R.L., doña Isela nos presentó en la sesión anterior un 

borrador uno de estos días le consulté que, si había observaciones de los otros Sectores, hoy 

se hizo llegar el voto salvado del Sector de los trabajadores. 

 

Doña Isela, tal vez usted podría leernos cómo está la nota sin el voto salvado porque yo no lo 

tengo aquí a la mano el borrador que usted había enviado, pero no sé si en estos días le han 

hecho más observaciones. 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Las observaciones que tengo 

son las que recibí, pero hace 15 días solamente y son las mismas y las de Frank de la sesión 

anterior que agregáramos el Convenio 131, que no estaba incluido y que se tomó el acuerdo 

de incluirlo y hoy recibí las de minoría de don Dennis que no es sobre la nota en sí, sino que 

agrega el voto de minoría así que el documento está igual en esos términos. No sé si es 

necesario leerla toda o si ocupan el voto minoría o si don Dennis quiere referirse más bien al 

voto de minoría, como gusten. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Yo primero empezaría a ver si todos ya se leyeron 

con las observaciones que hizo don Frank el lunes pasado también y doña Sandra y ahora 

agregarle lo del voto de minoría que presentamos al Sector de los trabajadores y si se quieren 

referir. 

El director Marco Durante Calvo dice: ¿No es necesario votarlo primero, señora presidenta? 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Sí, pero la nota hay que leerla don Marco porque 

como hay diferencias de posiciones, hay una nota que se hizo que ya la vimos el lunes pasado, 

entonces ahora se le agrega lo del voto de minoría y no sé si ustedes quieren escucharla, que 

se vuelva a leer porque es largo el voto de minoría antes de votarlo. 

El director Eduardo Prado Zúñiga dice: Creo que algunos ya habíamos estado de acuerdo en 

que se respondiera como estaba la nota agregando lo que el Sector Empleador señaló y los del 

Sector Estatal estuvimos de acuerdo, lo que quedó pendiente fue el voto de minoría. A mí en 
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lo particular, sugiero que se introduzca lo del voto de minoría y estaría de acuerdo con que se 

mande la nota, donde hay una mayoría de este Consejo que aprueba la respuesta y se 

especifique que hay un voto de minoría, pero no veo necesario volver a leer. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Gracias don Eduardo, yo tampoco. Lo someto a 

votación. 

El director Marco Durante Calvo dice: Apoyo la posición de don Eduardo. Hay una decisión 

de mayoría se incorpora el voto de minoría, se nos compartió y el que lo quiere leer pues lo 

lee, no hay que hacer otra cosa distinta. 

El director Frank Cerdas Núñez dice: En la misma línea de Marco y de don Eduardo, ya la 

semana pasada teníamos un consenso en la redacción de la posición de mayoría, que era la 

nota base que redactó Isela, más los comentarios que de nuestro sector le hicimos, 

principalmente incluir lo del Convenio 131. Habíamos dicho de dar tiempo a hoy para que el 

Sector Sindical pudiera redactar su voto de minoría y creo que eso es lo que corresponde, nos 

podemos ahorrar la lectura y sería como actuar en esa línea. Ya tenemos el voto de mayoría y 

adjuntarle el voto de minoría, que ustedes nos comentan que ya está preparado por el Sector. 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Yo también estoy de acuerdo que se proceda de esa 

forma simplemente hay que pegar el voto de nosotros a lo que ya está escrito y aprobado por 

mayoría y que se agregue el voto salvado nuestro ahí y que mañana no sé si usted tiene que 

pasar a firmar o cómo la firma digital y que se mande, gracias. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Voy a someter a votación tal y como lo hemos 

discutido que si la nota se va con las observaciones que se hicieron y se le agrega el voto de 

minoría someto a votación, para que quede en el acta. 

Los señores directores y señoras directoras proceden a votar el informe y que consigna como 

anexo el voto de minoría a la presente acta.  

ACUERDO 4. Se acuerda por mayoría, aprobar el informe elaborado 

por la Secretaría Técnica de este Consejo, para la Sala 

Constitucional, en ocasión del EXPEDIENTE: 22-015396-0007-CO 

PROCESO: ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD ACCIONANTE: 

COOPERATIVA COGESTIONARIA DE SALUD DE SANTA ANA R.L., con 

las observaciones realizadas por los señores directores e 

incorporado dentro del texto del mismo, el voto de minoría del 

Sector Laboral. (CARTA-MTSS-CNS-5-2025 25 de febrero 2025) 
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CAPÍTULO IV ASUNTOS DE DIRECTORES Y DIRECTORAS.   

ARTÍCULO 4. 

Punto único:  Definir lugar de sesiones presenciales. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Este tema es sobre definir el lugar de las sesiones 

presenciales, don Dennis solicitó este punto y le cedo la palabra. 

El director Dennis Cabezas dice: Vean compañeros y compañeras yo quisiera que sesiones  

presenciales, cuando haya que hacerlas presenciales se hagan en el edificio del Ministerio, es 

un desastre el equipo que tenemos allá en Tournón, no es que sea culpa de la persona que pase 

el acta, no es que sea culpa de Isela, no es que sea culpa de la computadora que lleva, es que 

no es el equipo que necesitamos para eso y quita mucho tiempo porque, por dicha ese día, yo 

creo que prácticamente solo hablamos dos o tres personas, tres o cuatro, pero si es una sesión 

de esas largas donde todos vemos y hablamos, de la que se da ahí en torno presencial, eso, 

compañeras y compañeros, al que no graba le va a costar un montón hacer un ejercicio de 

memoria porque, las cosas que no se oyen o las cosas que se oyen mal, porque a veces es que 

no se oyen. Entonces, yo creo que el equipo adecuado está ahí en el edificio del Ministerio de 

Trabajo y yo diría que cuando decidamos hacer sesiones, pediría que cuando decidamos hacer 

sesiones presenciales, estas se hagan en el edificio del Ministerio.  

Esa fue una práctica de nosotros de reunirnos en el Ministerio todos los lunes presenciales y 

es cierto, yo entiendo que, para una comodidad del carro, pero ahí afuera, ahí está don Rafa y 

nos cuidan los carritos. Bueno, y ahora yo creo que yo no sé cuándo, si podré volver a manejar, 

pero si tengo que volver a manejar, ahí dejo a pichirilo, por supuesto, ese no implica como 

que deseen robárselo, pero yo sí quisiera que tomáramos el acuerdo de que mientras no 

tengamos un equipo adecuado ahí en Tournón lo mejor es hacer las reuniones presenciales en 

el edificio del Ministerio.  

Yo no me explico el gran esfuerzo, que tiene que hacer la persona que está oyendo y tratando 

de hacer el acta lo mejor posible. Muchas gracias.  

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Una consulta Isela, para ustedes que son los 

que tienen que transcribir el acta, ¿es realmente dificultoso el hacerlo en un lado o en otro? 

Ustedes son los que tienen realmente la mayor complejidad a la hora de estar retomando la 

grabación, entonces me gustaría conocer la opinión suya.  
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La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Sí el audio como dice don 

Dennis en esa oportunidad fuimos poquitos y como están los micrófonos ahí, se capta lo que 

se pueda captar. En general tenemos un problema con el audio tanto aquí como allá porque a 

veces hablamos así con la boca tapada o a veces no hablamos con claridad, así que las 

dificultades se van a presentar en cualquiera de los dos lados. Si se hace un esfuerzo en 

cualquiera de los dos lados, por transcribir lo mejor posible. El equipo de la Sala de 

Exministros es bastante mejor.  

El director Eduardo Prado Zúñiga dice: A mí en lo particular me gusta más el edificio del 

Tobogán, por lo del parqueo y, lo está evidenciando Isela, dificultades de audio hay en los dos 

lugares. Así es que yo prefiero mantenernos donde hemos estado y si, por ejemplo, en algún 

momento hay una sesión de atender al Ministro y nos sugiere que lo hagamos en la Sala de 

Exministros que la hagamos ahí, pero yo preferiría mantener la situación como la tenemos 

actualmente, gracias.   

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Yo sí difiero absolutamente de lo que plantea don 

Eduardo e Isela, la diferencia es abismal en el edificio del Ministerio de Trabajo y en el edificio  

de Tournón es abismal y como le digo yo puedo dar fe de eso porque si ustedes ven el acta 

que hoy aprobamos esa acta me costó tiempo señalar lo que faltaba, lo que no faltaba, lo que 

se escuchó mal en fin y le voy a ser sincero es una de las actas que más ha necesitado 

corrección de mi parte, en cambio cuando nos hemos reunido en el Ministerio las correcciones 

que hay que hacer en algún momento son correcciones de forma, no es correcciones de que 

no se oyó no es correcciones de que se oyó tan mal que se puso otra cosa no es otra cosa o sea 

hay una diferencia abismal y yo creo que el parqueo del carro no puede primar sobre el interés 

de que las actas salgan absolutamente claras y veraces, perdonen pero si el Consejo siempre 

se reunió en el Ministerio de Trabajo siempre, toda la vida, entonces yo no estoy diciendo que 

no nos reunamos que no nos reunamos en ese lugar en alguna ocasión particular pero creo que 

está claro que las reuniones que se van a hacer presenciales son las reuniones para atender 

gente para temas de fondo como el tema que tenemos pendiente con el Ministro es un tema de 

fondo en eso estoy totalmente y absolutamente de acuerdo, pero la diferencia es abismal. 

Pero yo lo planteo porque sí creo que es muy duro y muy difícil para la persona que tiene a 

cargo Isela el pasar esas actas, yo creo que por lo menos con la conversación que tuvimos ahí 

tuvo que haber hecho un esfuerzo que le debe haber costado tiempo, que le debe haber costado 

mucho más que cualquier otra cosa, no había creo que haya enfrentado un acta tan difícil 

porque como las otras las  hemos hecho por lo menos este año o el año pasado todavía creo 

que en el Ministerio no ha llegado un acta tan difícil, pero bueno ustedes deciden yo 

simplemente estoy planteando el tema desde la responsabilidad que tengo como director de 

que las actas reflejen absoluta veracidad de lo que se dijo ahí en las sesiones, gracias. 

El director Frank Cerdas Núñez dice: Yo iba a consultarle a Isela lo que ya le consultaron, si 

era tan grande la diferencia entre un salón y el otro. Yo no lo noto, en lo particular revisando, 
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siempre reviso las actas, no vi mayor diferencia en mis intervenciones, siempre hay algunas 

que otras correcciones que realizo pero no vi mayor diferencia, entonces esa era mi pregunta 

a Isela aunque ya Isela nos la adelantó. Porque si es por motivos de escuchar la grabación y 

resulta igual, yo preferiría quedarnos en el que estamos; pero si es que de verdad se complica 

el audio pues habría que valorar el mejor lugar, independientemente del tema del parqueo. Si 

en ambos es igual para efectos de la redacción del acta, yo me quedaría en el edificio del 

Centro Comercial Tournón. 

La directora Sandra Mongalo Chang dice: Nada más recordar que hace algún tiempo habíamos 

puesto este tema en a discusión e incluso ya lo habíamos votado ya habíamos llegado a 

acuerdos y además de eso pusimos a correr a la gente el Ministerio que cuál si sí o si no si este 

o el otro. A mí me parece, que deberíamos de quedarnos donde estamos si no hay problemas 

de audio y si Isela no encuentra problemas al respecto, gracias. 

El director Martín Calderón Chaves dice: Creo que Isela hizo la aclaración y coincido con 

doña Sandra creo que ayer en algún momento se nos había explicado las razones del por qué 

en algunos momentos no podíamos sesionar en el salón de Exministros y eso quería 

consultarle a Isela si eso todavía sigue siendo así porque recordemos que nos pasaron del salón 

de Exministros al oficentro ahí en Tournón por un tema bueno que no lo tenía claro, pero era 

que para que el Consejo tuviera mayor comodidad.  

Yo creo que para buscar un punto intermedio se le puede dar la oportunidad a la Secretaría 

para que ella sea la que nos indique con base la disposición que tenga el Ministerio si va a ser 

en la sala de Exministros o en la sala del edificio Tournón y dependiendo como esté ese día 

podríamos sesionar en uno o en el otro, porque puede ser que cualquiera que en algún 

momento nos diga las salas están ocupadas y no se puede sesionar en Tournón y que nos toque 

ir a sesionar a al edificio central.  

Yo sí me acuerdo que había un tema de fondo el por qué no podíamos sesionar y por eso nos 

habían sacado y yo coincido con don Dennis desde que yo tengo estar en el Consejo siempre 

sesionábamos religiosamente todos los lunes de forma presencial en el edificio central del del 

Ministerio de Trabajo en el piso número 7, pero creo que había una razón de peso porque nos 

habían cambiado, entonces si eso sigue estando así creo que le podemos instruir a la Secretaría 

para en el momento que tengamos sesiones presenciales se disponga el mejor lugar donde 

tengan los compañeros del Ministerio y obviamente donde hay si en los dos edificios  hay 

problemas de grabación, de audio de tratar de tener las dos herramientas. Yo coincido con don 

Dennis que en el tema de la sala donde estábamos en Tournón cuesta un poco el tema de audio, 

pero y si también como indica Isela si en el otro hay ciertas dificultades de tratar de mermar 

eso o mitigar esos efectos y que la Secretaría sea la que nos indique donde se puede sesionar 

el X o Y día de forma presencial. 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Vean, yo solo voy a poner un ejemplo, aquí en forma 

cortita pongo un ejemplo: en el primer párrafo cuando yo intervengo ahí por primera vez en 
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el primer párrafo de mi intervención tiene siete renglones vamos a ver uno dos tres cuatro 

cinco seis siete renglones y tiene como diez correcciones ese primer párrafo y si seguimos ahí 

para abajo y ustedes tienen la copia del acta ahí vean es un chorro, no es una cuestión que es 

cada cinco o seis renglones o cada página un par, repito si ustedes siguen ahí se van a dar 

cuenta la cantidad de correcciones que yo hice y yo no sé si alguien más hizo correcciones, 

Frank dice que él hizo correcciones si esto lo reciben los señores de la Dirección de Asuntos 

Jurídicos probablemente tengan que hacer más, pero como le digo yo pongo ese ejemplo 

simplemente por eso y ya me atengo a lo que ustedes dicen porque si es demasiado y yo les 

voy a ser sincero o sea yo creo que nosotros no salimos del Ministerio de Trabajo yo creo que 

el Ministro nos sacó del Ministerio de Trabajo, porque yo nunca supe por qué nos quitaban de 

ahí, porque no nos permitían los lunes este reunirnos ahí, yo no creo que haya habido una 

discusión, por lo menos este nunca participé en ninguna discusión con el Ministro de Trabajo 

de las razones por las que nos quitaban de ahí porque normalmente cuando hemos ocupado 

ahí eso está desocupado este, yo creo que tal vez tampoco es tan cierto que hubieran razones 

de fondo y totalmente válidas para que nosotros dejáramos de usar esa parte del edificio,  

gracias. 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Me parece que efectivamente 

si solicitamos en alguna oportunidad a los jerarcas de este Ministerio solicitándole resolver el 

tema del parqueo eso fue un tema que, si siempre se discutió con los jerarcas, el segundo punto 

también tiene razón don Denis en alguna oportunidad nos dijeron que no usáramos la Sala que 

porque no buscábamos la Sala de Resolución Alterna de Conflictos. Martín aquí solucionar 

un poco y me parece que lo podemos dejar abierto si es un tema de cortesía podríamos atender 

al señor Viceministro en el edificio donde ellos están en la sala de Exministros y si en algunas 

otras oportunidades quieren seguir en el edificio Tournón, seguimos en el edificio Tournón. 

De hoy en ocho, tenemos al Banco Central y yo no les he dicho si vamos al Tournón o si 

vamos al edificio central, por ejemplo, a ellos no les he notificado. Voy a tomar todo lo que 

don Dennis ha dicho hoy como un llamado de atención en la transcripción de actas, voy a 

solicitar a los compañeros y al equipo de trabajo y el mío mismo que hagamos el mejor 

esfuerzo para que las actas se vayan más nítidas el hecho. El hecho de que Frank, de que 

Martín, de que doña Maritza me hagan correcciones a veces no es exactamente porque no 

escuchamos, bien a veces son temas de puntuación, a veces son temas de darle una mejor 

forma a lo que realmente ustedes sí dijeron y que yo sí escuché perfectamente en el audio, 

pero que queda más bonito si le ponemos una puntuación más apropiada, no obstante, cuando 

he puesto entre paréntesis no se escucha es porque definitivamente no se escucha ni aquí ni 

allá ni donde esté.  

Así es que creo que el tema del escucha no es el tema por el cual vamos a tomar una decisión 

si seguimos sesionando aquí o si seguimos sesionando allá, por lo menos no de mi parte 

quisiera que tomen este tema con esa justificación del audio, efectivamente las dos salas tienen 

su sistema de audio y sí, creo que sí merezco y don Dennis, ahí le ofrezco las disculpas del 
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caso porque sé que don Dennis tiene que corregir y oye el audio otra vez y todo así que voy a 

tomármelo como un llamado de atención y voy a procurar que el acta se vaya lo mejor posible 

en lo que se pueda. No sé si Frank, si Martín o doña Maritza de verdad han considerado que 

las correcciones que hacen son por falta de un audio adecuado o Luis Fernando, o si es que en 

realidad ustedes quieren corregirlas por forma. 

De mi parte con mucho gusto y a lo que ustedes tengan a mejor disposición. 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: A Isela, yo no quería hablar más pero sí tengo que 

hablar por fuerza; yo quiero dejar absolutamente claro que aquí yo no estoy presentando una 

queja con respecto a las personas que deben estar haciendo un terrible esfuerzo para poderles 

responder a un equipo que no tiene las condiciones necesarias para hacer una buena grabación 

seguro a mí escuchaba bien y a Frank se le escuchaba un poquito mejor porque Frank estaba 

en la mejor posición, simplemente porque yo hablo muy claro no hablo quedito pero estaba 

muy largo, entonces yo no quiero Isela, perdone ni lo tome en cuenta esto para que usted haga 

de pronto un llamado a los trabajadores, a sus compañeros ahí que hacen este trabajo diciendo 

que es que, en la de menos dicen es que don Dennis se queja de que no lo escuchan bien de 

que no pasan bien estas cosas, yo me estoy quejando del equipo que se utiliza del lugar donde 

estamos no me estoy quejando del trabajo que hacen los compañeros y más bien los admiro 

porque si se ve que el equipito ese no funciona adecua mente, gracias. 

El director Martín Calderón Chaves dice: Yo creo, como lo dice Isela cuando yo hago 

observaciones no necesariamente no podría saber si es por el equipo grabación o no, uno que 

estaba en juntas directivas y graba sesiones sabe que en algún momento como lo acaba de 

decir bien don Dennis dependiendo de la ubicación si algunos tenemos mayor o mejor 

entonación que otros, si algunos hablamos con la mano puesta en la boca como ha dicho Isela 

o muy bajo va a costar la transcripción del acta, entonces coincido con don Dennis que no 

necesariamente debe ser un tema de que Isela pueda hacer observaciones al equipo.  

Lo otro, creo que en un tema al orden, como lo mencionaron ahora y es algo importante que 

definamos si le damos a la Secretaria la opción de que nos digan donde podemos sesionar 

porque creo que no nos podemos quedar y si es un tema de parqueo coincido con lo que dice 

don Dennis es un tema donde tengamos las mejores condiciones para poder reunirnos y 

religiosamente nosotros estábamos todos los lunes en la sala de Exministros creo que don  

Dennis ya lo explicó muy bien fue una decisión que se hizo en el momento en que se hizo la 

sesión que se tomó y se nos pidió trasladarnos a otro lado, porque al otro lado había una 

discusión de parqueo si la memoria no me falla en ese momento estaba habiendo mucho 

problema por el tema de algunos tachonazos de carros, también el tema de los parquímetros 

etcétera, pero ahí podemos acomodarnos de por sí no hacer todas las sesiones que vamos a 

estar de forma presencial y como instruir a Isela si les parece bien es una moción que pongo 

para que pueda buscar el mejor lugar y complemento lo que indicaba don Dennis de que en el 
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lugar donde estemos se tenga en la medida de lo posible el mejor equipo de grabación según 

nuestros requerimientos. 

El director Edgar Quesada Morales dice: A mí me parece, que don Dennis tiene razón, que si 

funciona mejor el salón de Exministros ahí debemos sesionar, toda vez considerando que la 

mayoría de sesiones excepto algunas, casi siempre son virtuales. Entonces yo no veo si una 

vez o dos veces al mes haya que sesionar presencialmente, puede ser que ni una sola vez al 

mes sesionemos de forma presencial. Entonces ahí es donde me parece que dependiendo de 

las circunstancias si es que tenemos una audiencia fuerte, puede ser si algún Sector tiene un 

requerimiento fuerte que amerite que las hagamos en el edificio y si no es así que se hagan 

virtuales como se están haciendo. 

Ahora me parece que es prudente una vez que la Secretaría vislumbre como hacer una posible 

sesión de salarios, imagínense veinte personas metidas allá o si es una sesión que se requiere 

paz y tranquilidad. 

Pero sí, también con don Dennis, nosotros no les podemos exigir a los trabajadores si no les 

tenemos los equipos necesarios, que eso quede bien claro, gracias.            

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Yo comparto la posición de Dennis y también un 

aparte de lo que ahora don Martín estaba proponiendo. 

Yo soy una de las que leo el acta desde arriba para abajo, no solo mis intervenciones y ustedes 

lo saben y siempre hago corrección de puntuación, si he notado en el poco tiempo de estar que 

cuando las sesiones han sido en el otro edificio el audio es mejor, por ejemplo, yo en esta 

última hice correcciones de palabras, que por ejemplo, le voy a decir dos que son de forma 

pero pueden alterar fondo puestos y era puerto cuando estábamos hablando del tema de 

estibadores y después del tema como decía el director de Jurídicos   errar y le pusieron cerrar 

entonces ya eso cambia todo el fondo y yo siempre le pongo en rojo a Isela no entendí aquí, 

que quiso decir o faltó, pero si siento que cuando es ahí donde se hizo esta última audiencia 

Isela tiene que estar acomodando la computadora y yo no lo veo tanto en el otro edificio, por 

ejemplo, Frank no participó tanto como participó Dennis y la ubicación de Dennis dirigiendo 

la palabra hacia los señores de Jurídicos donde estaban es muy diferente y la computadora 

estaba hacia el lado izquierdo. Entonces, esos factores me parece que limitan, y no es un tema 

de que nos ponemos las manos en la boca, ni que no dijimos correctamente la palabra es un 

tema de que el audio no tiene tanta cobertura en una sola computadora, por lo menos ahí, no 

sé qué equipo usan en la otra sala. 

Ahora, yo he entendido, porque los he escuchado muchas veces, como yo no tengo carro, sí 

he escuchado que les facilita el parqueo, pero ya yo no sé, yo, yo siento que aquí, como decía 

don Dennis, y no creo que sea la voluntad de ustedes priorizar el parqueo porque las actas 

queden bien, y la sesión sea en la forma como debe ser adecuadamente, pero sí, de mi parte, 

yo preferiría que las sesiones fueran en el otro edificio, porque siento que ahí hay menos 
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interferencia para que se escuche bien. Yo comparto que se instruya a Isela para que esté 

viendo las posibilidades ojalá, en la mayoría de las veces, hacer las sesiones donde tengamos 

mejor cobertura de audio. 

Desconozco cuál fue el acuerdo por el cual a ustedes los trasladaron del  edificio donde se 

hacían periódicamente las sesiones, lo desconozco, pero tiene que ser algo fuerte para que los 

cambien, pero aquí yo me quedaría con este tema, y qué dicha que lo trajo Dennis, porque yo 

realmente estaba muy preocupada, yo sí reviso las actas, y sí he visto que cuando se hacen ahí 

no hay observaciones mías, solo de puntuación, hay palabras que no se logran escuchar, como 

estas dos que le puse, puestos en lugar de puertos, entonces estábamos hablando de los 

estibadores, y el tema de errar, lo pusieron como cerrar, si yo lo digo aquí, ustedes entienden 

bien la palabra errar, pero si yo tengo una computadora y de espalda, no se entiende bien, yo 

quería referirme sobre ese tema.  

La directora Sandra Mongalo Chang dice: Yo propongo que deleguemos en Isela, que 

investigue la posibilidad que hay de hacerlo en uno o en otro lugar, o sea, yo creo que ya le 

dimos bastante tiempo al tema, entonces ya es necesario irlo cerrando, no sé si les parece que 

tal vez Isela nos ayude en eso.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Gracias, doña Sandra, pero sí era importante que 

todo el mundo que quería referirse, se refiriera, por eso yo me estaba quedando de última, pero 

está bien.  

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Era el mismo tema de Sandra, que ya lo 

votáramos.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Vamos a votar la moción que presentó don Martín. 

Aquí tomé nota que es delegar en Isela, en la Secretaría Técnica, para que nos indique las 

facilidades de sala que tenga las mejores condiciones de audio. Yo le agregaría esto, Martín, 

si está de acuerdo, tenga las mejores condiciones para que actas queden bien claritas. ¿Estamos 

de acuerdo, lo llevamos a votación? 

Los señores directores y señoras directoras proceden a votar. 

ACUERDO 5. Por unanimidad se acuerda, delegar en la Secretaría Técnica de este Consejo, 

para que nos comunique las facilidades de la sala que ofrezca las mejores condiciones para 

realizar las sesiones de forma presencial y garantizar que las actas sean elaboradas con 

claridad y precisión. 

CAPÍTULO V. ASUNTOS DE LA SECRETARÍA.  

ARTÍCULO 5. 

 

Punto 1. Seguimiento Plan Estratégico CNS-2025-2029. 
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La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Tenemos hecho todo un 

proceso de Plan Estratégico con el acompañamiento del Banco Central de Costa Rica, por 

supuesto que fue un documento demasiado importante y un proceso muy, muy riguroso y muy 

fundamentado por este acompañamiento. Me daría mucho pesar que este seguimiento del Plan 

Estratégico se engavete, así que no sé ustedes qué piensan. Yo le he escrito a Mariela un par 

de veces, mandé las observaciones, no sé si retomamos el documento base, no sé cómo se 

pueda proceder, pero lo dejo en ustedes para que este Plan Estratégico continúe en curso. No 

sé si ya el Banco Central no tiene tiempo o qué, no me han contestado nada. Ahí yo estaba 

copiando a la presidenta cuando doy seguimiento, así que es importante que ustedes piensen 

en este Plan Estratégico y que no se vaya a quedar ahí.  

Así que nada más lo hago a manera de recordatorio y de que ustedes sepan de que estoy en 

ese proceso de seguimiento. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Gracias doña Isela. Sí, Isela me copió hace poco un 

correo donde le consulta a doña Mariela y al otro señor para ver cómo avanzamos con este 

tema.  

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Como yo la vez pasada lo indiqué cuando  

se discutió este tema, mencioné los plazos, ya se nos fue febrero, por lo tanto, febrero ya no 

existe y diciembre para efectos prácticos nuestros tampoco va a existir por razones de que ya 

sería nuestro último mes de trabajo en el Consejo. Entonces nos quedan sólo nueve meses 

hábiles, en esos nueve meses hábiles, yo creo que, si realmente queremos dejar un aporte 

significativo para el nuevo Consejo o para el Consejo, es tratar de aprobar este proceso que se 

hizo muy  consensuadamente durante un proceso donde hubo bastantes sesiones de trabajo y 

dicen que lo perfecto es el enemigo del eficiente, vamos a tener algo perfecto que va a ser 

nunca implementado porque realmente no vamos a tener posibilidades reales de lograr su 

ejecución o por lo menos, debemos propiciar iniciar en aquellos puntos estratégicos. 

Yo sugiero, por experiencias de cuando a uno le ha correspondido asesorar o implementar 

planes estratégicos, es que ya lo básico está consensuado y tengamos una sesión de trabajo 

para efectos de aprobarlo, porque si no, vamos a seguir en esto, se nos va a ir el mes de marzo, 

llega abril y nos va a quedar un traslape con la discusión de la metodología salarial, que es un 

tema grueso. Lo que propondría es que el mes de marzo, como lo reiteré la vez pasada, lo 

utilicemos para aprobar el documento de planificación del CNS, no nospasemos, porque sino, 

va a ser un documento de anaquel ahí en los estantes de la biblioteca de la Oficina de Isela. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Yo tenía una propuesta, don Luis Fernando, y 

comparto con usted que esto no puede tardarse tanto, pero tampoco podemos correr para hacer 

algo que tal vez no va a ser la mejor. Yo diría a ver si están de acuerdo en darle esta semana 
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de tiempo volver a contactar a los profesionales del Banco Central, a ver si es que han tenido 

alguna dificultad de fondo, para ver si el mismo don Eduardo, si nos puede colaborar, que 

tiene tanta relación y vínculo con el Banco Central, a ver si nos pueden colaborar para que 

tengamos una respuesta. Lo curioso es que no hay ninguna respuesta. Entonces, yo diría, don 

Luis Fernando, y demás compañeros y compañeras, que, si quedamos una semana de tiempo, 

para contactar a Mariela y al otro señor, y si no, procedemos nosotros, como bien lo está 

explicando don Luis Fernando.  

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Y, si no tengo una contrapropuesta, que 

sería, ya con el material que tenemos es responsabilidad nuestra, lo que hagamos o no hagamos 

con él y si los compañeros del Banco Central tuvieran alguna limitación, podría conseguir la 

colaboración de un compañero de la Escuela de Administración Pública, que nos acompañe, 

que nos facilite un día una sesión de trabajo en la OIT, o en algún lugar, para que nosotros lo 

finalicemos. El ideal es que sea la gente del Banco Central, pero yo creo que, si no, partamos 

de lo que es viable. Me parece que también hay compañeros que le podríamos pedir la 

colaboración para que, junto con el facilitador nos hagan los ajustes correspondientes y lo 

podamos terminar nosotros. Esa sería mi propuesta.  

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Yo creo que hay que insistir a fondo con doña 

Mariela y con el señor Freer. Es muy difícil de pronto dejarlos a ellos afuera, por la conducción 

que han tenido en el proceso, ellos saben que fueron las discusiones, ellos han tratado de ir 

acomodando las posiciones, y por eso les mandamos dudas, y por eso les mandamos 

preguntas, por lo menos nosotros, sí, por lo menos nosotros, porque yo sé que al final, si ellos 

dicen, no podemos, y el Banco Central dice estamos muy llenos de tiempo y no vamos a poder, 

habrá que conseguir una solución, pero bueno, ese facilitador que plantea Luis Fernando, tiene 

que tener un curso de ingreso con nosotros, para volverle a explicar todo lo que está en la 

mesa, en los papeles, porque él no va a llegar a facilitar algo de lo cual no conoce, no conoce 

por qué este grupo piensa así, por qué este grupo piensa asa, por qué este grupo aquí, no, 

vamos a tener que tener siempre el tallercito que yo lo pienso así, que va a ir de ida y vuelta, 

donde nosotros vamos a tener que empezar a agarrar un par de horas del taller y explicarle 

todo este tema, decirle todo este asunto, porque él no puede entrar a facilitar un proceso que 

no conoce, no puede, simplemente no puede, no puede, no hay forma que le permita hacer 

eso, él va a tener que entrar y hablar con todos, bueno, y ustedes por qué preguntan esto, y 

ustedes por qué dicen esto, y por qué ustedes aquí, y por qué ustedes allá, y por qué esta cosa 

aquí.  

Yo creo que eso hay que hacerlo, que hay que hacer un esfuerzo enorme, y creo que, don 

Eduardo, aunque lo oigo ahí medio afectado de la voz, y pido que se recupere pronto, haga un 

esfuerzo ahí para ver si podemos seguir con los mismos instructores que hemos tenido, y sino  

pues habrá que acudir a lo que dice don Fernando, pero bueno, como le digo, habrá que ubicar 

muy bien a la persona que llega, porque no es muy fácil tomar un proceso de planificación 

estratégica, y de pronto decir, voy a facilitárseles, no es muy fácil, gracias.  
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La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Retomando las palabras de Dennis y don Eduardo 

y la propuesta que hice, que diéramos esta semana de tiempo a ver si nos ponemos a contactar 

a los compañeros del Banco Central, y tal vez con el apoyo de don Eduardo, ¿estarían de 

acuerdo ustedes? y luego regresaríamos a ver la propuesta de Luis Fernando, si es un caso 

extremo de que no los logremos contactar, o tengamos una respuesta negativa de parte de 

ellos. 

El director Eduardo Prado Zúñiga dice: Para ser claros, yo revisé las observaciones que hizo 

el Sector Trabajador al Plan Estratégico Institucional, y me parecieron bastantes, segundo, 

algunas creo que son muy particulares del Sector, y tercero, a estas alturas que nosotros 

teníamos el PEI, había todo un consenso de los tres Sectores, entonces me quedó la 

preocupación de cómo se va, y cómo va a ser, la gente del Banco Central, para recoger esas 

inquietudes sobre un texto que ya nosotros habíamos consensuado. Creo que esa situación es 

la que creó esta posición, un poco, de los técnicos del Banco Central, y cualquiera de nosotros 

lo podría pensar así, que habían hecho un esfuerzo, habíamos llegado a un documento 

consenso, y después de haber mandado los Sectores, algunos más temprano que otros, las 

observaciones, ellos ya miraban como que el documento ya estaba en consenso. Pero bueno, 

un Sector que se atrasó en demasía, y así lo digo, y mandó las observaciones, y yo creo que 

eso, podría, no lo aseguro, podría estar incidiendo en que no haya esa respuesta, y de ahí mi 

preocupación de que se haya enfriado un poco la iniciativa de estos funcionarios del Banco.  

Yo voy a conversar con ellos, como última vez, para hacerles ver, y dejaría ir eso, y que 

después sea la señora presidenta quien tome la batuta en ésto y entiendo las preocupaciones 

de Luis Fernando, y de algunos otros directores con quienes he conversado, de que esta cosa 

se nos puede hacer larguísima. 

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Vamos a ver presidenta, yo no puedo aceptar eso 

jamás, jamás, jamás, o sea, que nosotros atrasamos tanto, tanto, tanto que hicimos que nuestros 

formadores asesores, los que nos han llevado de la mano durante varios meses, de pronto se 

molestaran porque les hacíamos una serie de más que todo dudas, o sea, ¿por qué dice esto? 

¿De dónde salió esto? ha sido un proceso largo y yo le aseguro, y nosotros, pedimos una 

reunión específica con ellos, yo no sé si se solicitó o no, pero nosotros habíamos pedido una 

reunión específica con ellos, ver cómo nos podíamos reunir con ellos dos, y yo le aseguro que, 

en dos horas, para hablar exageradamente en dos horas, eso que estamos presentando se aclara 

total y absolutamente. Yo no creo que haya nada como decir, esto va a retrotraer el proyecto 

otra vez para atrás en absoluto, no creo; don Eduardo tiene toda la libertad de criterio para 

decir que eso es una devolución, que estamos planteando cosas absolutamente que ya se hayan 

acordado, no, no, no, yo no creo que sea eso, tenemos algunas dudas y algunos requerimientos, 

y hay una gran cantidad, que son más bien de redacción a la hora de meterlo, ni siquiera 

cambian el fondo. 
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Y, nosotros pedimos una reunión con ellos, así es que nosotros en una reunión con ellos, si 

me la dan mañana, o pasado, bueno, ya mañana yo no puedo, esta semana no podría, pero si 

nos la dan para el próximo lunes en la mañana, una reunión de dos horas o tres horas, dos 

horas, perdón, dos horas, no más de eso, eso sale y para eso teníamos el taller fijado, entonces, 

perdonen, pero yo no voy a aceptar que nosotros seamos los culpables, y además, yo llegué a 

respetar tanto a este grupo de trabajo y a valorarlos en su calidad profesional, que yo no creo 

que ellos en este momento, a partir del documento que nosotros presentemos, están tomando 

una actitud de que mejor nos siguen, honestamente no lo puedo pensar de esa forma, porque 

yo los valoro con un cien a ellos, y no me parece que ellos puedan de pronto decir, mira, con 

lo que nos salen esto, y mejor no sigamos en esto, no creo sinceramente no creo, pero bueno, 

hagamos los esfuerzos que haya que hacer porque esto hay que sacarlo como sea.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Comparto totalmente su posición Don Dennis, yo 

tampoco creo que nosotros nos atrasamos mucho, y efectivamente a Isela le consta cuando le 

mandamos las observaciones y teníamos muchas dudas y sí siento también como cierta 

molestia, sentirme como que somos nosotros los culpables de que esto no ha progresado y no 

quisiera pensar mal, pero yo quisiera por eso dar estos días de tiempo para ver si conversamos 

con Mariela tal vez yo la puedo llamar, pero yo quisiera saber que no hay nada que esté 

obstruyendo internamente en el Banco para que esos profesionales que como bien lo decía 

Dennis, que lo comparto cien por ciento nosotros quedamos muy satisfechos por lo menos lo 

que hemos escuchado a Mariela, su manera de conducir esa metodología muy clara y sí, 

tenemos derecho a tener observaciones y tenemos derecho como Sector a tener diferencias tal 

vez de las que ustedes tal vez ya las tenían y efectivamente teníamos dudas como equipo de 

trabajo del Sector Laboral y es válido que las presentemos yo quisiera pensar que es un tema 

de comunicación y que no es un tema de que ya no van a colaborarnos tal vez porque la 

presidencia está en las manos del Sector Trabajador, yo no quisiera pensar nada de eso. 

El director Edgar Morales Quesada dice: Sí, correcto, esas personas son profesionales no hay 

ninguna duda jamás actuarían de forma como decir que ahí está el Sector aboral o un Sector 

Patronal, son profesionales así es que lo que hay que hacer es conversar con ellos para que 

terminen el proceso porque hay gente con muchas variedades y esas percepciones de ninguna 

manera por lo menos conmigo no van porque alguien consulte más bien a ellos les gusta que 

la gente consulte, que la gente se entrometa, que la gente trate cosas porque son profesionales. 

Así que lo que tenemos que hacer es darles la oportunidad algunas cosas tendrán que algunos 

asuntos tienen que estar atendiendo, el trabajo en ninguna institución es fácil y démosles la 

oportunidad que ellos nos planteen la fecha de cuando podemos continuar, gracias. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Gracias don Edgar, realmente no logré escucharle 

todo el tema, por lo que siempre tengo con el audio con usted.  

El director Martín Calderón Chaves dice: Creo que ya se ha hablado bastante el tema y 

podríamos someter a votación la moción que planteó don Luis Fernando y la que usted 
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complementó como para ir avanzando en el tema. Yo creo que tenemos dar esa opción de si 

los compañeros del Banco Central nos pueden ayudar a terminar el proceso si ellos indican 

por las razones que sea o solamente dicen que ya no tienen disponibilidad de ver la opción 

que nos plantea don Luis Fernando. Yo creo que ya es bastante avanzado y creo que los 

tiempos corren, febrero se pasó en un dos por tres, viene marzo después viene Semana Santa 

y cuando nos damos cuenta ya estamos en la fijación y no vamos a tener el plan, entonces yo 

creo que es mirar hacia adelante y las opciones que tenemos. Y respetuosamente pedido 

someter a votación la moción que usted planteó y la de don Luis Fernando.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Si nadie más se quiere referir, para ver si sometemos 

a votación. Vamos a darnos esta semana yo voy a coordinar con Isela para tratar de conversar 

con ellos. Le agradecería a don Eduardo que nos colabore con la incidencia ahí con el Banco 

Central de no haber disponibilidad por las razones que sea, como bien lo plantea Martín, 

entonces tomaríamos la sugerencia de don Luis Fernando y la valoraríamos en ese momento. 

¿Si les parece?, someto a votación. 

ACUERDO 6. Se acuerda por unanimidad, dar una semana de plazo para obtener una 

respuesta del Banco Central de Costa Rica, de colaboración para continuar con el tema del 

Plan Estratégico Institucional de este Consejo. En caso de no haber disponibilidad por parte 

de esa entidad pública, valorar la sugerencia planteada al respecto por el director Luis 

Fernando Salazar Alvarado, en la presente sesión.  

 

Punto 2. Términos de Referencia Contratación de servicios Actualización de la evaluación de 

la metodología para la fijación de los salarios mínimos del sector privado de Costa Rica. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Siempre es importante que los 

términos de referencia queden aprobados, ya recibimos todos los, las observaciones y ya todas 

han sido consideradas, tanto del Sector Estatal, los comentarios, todo lo que han dicho para la 

contratación de la evaluación de la metodología, estamos sobre tiempo, ya sabemos que hay 

que terminarlo muy pronto, así que es importante de que sometamos aprobación esos términos, 

y ya decirle a José Pablo que haga el paso siguiente que es buscar quién va a llevar a cabo ese 

proceso. Creo que ya todos están.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Isela una pregunta, con base a todas las 

observaciones que se hicieron, ya el documento final recogidas todas las observaciones, ¿no 

lo han vuelto a pasar?  

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: No, sí tenemos todos 

compartido las observaciones de X y Y, todas, pero no hemos aprobado el documento, no sé, 

ustedes, si hay que aprobarlo.  
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La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: No sé si hay que aprobarlo ahora, porque habría que 

ver si algunas observaciones riñen con algunas otras, o no concuerdan, no sé.  

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: No, todas eran recibidas. Si 

quieren les hago todo el documento en limpio, ya, voy a coordinar con José Pablo, les hago 

todo el documento en limpio, y lo pasen por lo menos, lo que no quiero es atrasar el proceso 

de contratación, porque como dicen ustedes, es marzo ya.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Sí, sí, tal vez si lo pasa, ya las observaciones están 

y lo vamos viendo en estos días, para que dé una vez quede ya, hasta que ustedes arranquen.  

Punto 3. Revisión por sectores del Estudio Técnico Influencia de la productividad de los 

Factores en la Producción en la fijación de los salarios mínimos en Costa Rica. 

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Este es un recordatorio, nada 

más, comentarles que cada uno tiene su cita con el Sector que ya lo agendaron, para hacer esa 

revisión y recibir esta realimentación en este proceso del tema de productividad. Que lo tengan 

presente. 

Punto 4. Propuesta de presentación a entes externos DASHBOARD Salarios Mínimos para 

jueves 20 de marzo, 2025, a las 9:30 a.m.  

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Les quería comentar la 

propuesta de presentación a los entes externos, del Dashboard, es la herramienta que estamos 

concluyendo con Hazel, hay un interés también de parte de la OIT, que lo conversó con los 

sectores que representan valga la redundancia, cada Sector Estatal y Empleador, y están 

interesados en hacer una presentación más bonita, por decirlo así, un poco con unas cincuenta 

personas o más de manera que tanto el Sector Patronal, como el Sector de los trabajadores, 

conozcan la herramienta, hagan uso de ella y presentarles su contenido. Así que la idea es 

hacer una presentación un poco más formal del instrumento.  

Yo estoy ya trabajando con Prensa los enlaces para guiarlo en la página web, un poquito el 

formato, colores, algunos detalles, y ya guiarlo, pero para que cuando les llegue la invitación, 

que ustedes estén informados de qué se trata, estábamos pensando veinte de marzo, finales de 

marzo, por ahí ver este tema, o que les llegue la invitación por parte de la OIT, obviamente 

todo es financiado y contratado. Hoy me dijo José Pablo que le gustaría en el Corobicí que 

estaba en eso, que iba a ver cómo lo lograba. Así que sería una mañana y quería informarles 

de esta iniciativa.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Yo tengo una pregunta, Isela, después de la última 

reunión que vimos con ellos, y las observaciones que se hicieron, ¿no se ha vuelto a dar otra 

sesión de trabajo de parte de ustedes donde han incluido las observaciones?  



 

  

MTSS-CNS-AC-7-2025 

21  

  

  

 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Sí, claro, nosotros nos 

reunimos dos veces a la semana, durante todos estos meses, con la consultora y con José Pablo, 

con el equipo de Salarios y ahí vamos afinando detalles, es un trabajo muy, muy complejo. Sí, 

ya todas las observaciones están incluidas, todas las de ustedes que pidieron en la OIT, todas 

están.  

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Como hago parecer que no quiero atrasar cosas, pero 

vamos a ver, particularmente sobre este tema, yo tuve una conversación personal con don José 

Pablo, donde yo le externé la necesidad que teníamos nosotros de conocer más a fondo el 

proyecto, y le planteé algunas dudas, entre ellas el tema de que, ¿qué estaban haciendo ahí el 

proceso histórico de los estibadores, que nunca he llegado a entender eso, pero que yo haya 

participado en una reunión formal para que el Sector Sindical presente sus dudas y sus cosas 

y por favor que nadie me venga a decir, yo planteé claramente aquí y que nadie me venga a 

decir hoy que soy Pedro Picapiedra, porque nosotros, yo por lo menos fui claro en decir que 

de la presentación que hicieron aquí, no había entendido ni la mitad, porque iban como un 

balazo  y yo dije, yo soy analógico, y casi que sí soy de otros tiempos, y entonces nosotros 

planteamos la necesidad de que hubiera a partir de las observaciones que hicieron todos los 

demás compañeros nuestros aquí, que tres o cuatro hicieron buenos aportes, hicieron 

observaciones que, a partir de esas observaciones tuviéramos una última sesión por lo menos 

con nosotros, o sea, si ya todos estaban satisfechos como estaba, para explicarnos bien y muy 

despacio esa herramienta, y no lo hemos tenido y me preocupa porque dice que esto es para 

hacer una presentación a actores externos, entonces yo no sé si actores externos se refiere a 

que entonces el Sector Sindical invita a algunos dirigentes sindicales, el Sector Patronal invita 

a algunos del sector empresarial, y el sector Gobierno invita a alguna gente del sector 

gobierno, si esos son los sectores externos, bueno, esa reunión nos podría servir a nosotros  

pero si los sectores externos, es invitar a MIDEPLAN, invitar a aquí, invitar por allá, invitar 

por aquí, ya eso es otra cosa,  entonces, yo en este momento si quisiera que sin que se tenga 

la idea de que  estamos atrasando, por lo menos mañana voy a hacerle una llamada a José 

Pablo para dejar en claro, que yo tuve una conversación personal con él, y yo no sé si Maritza 

ha tenido una conversación, y no sé si Edgar ha tenido una conversación, y no sé si Dalis ha 

tenido una conversación, pero que nos hayamos reunido como un grupo con él a expresarle 

todas nuestras dudas no, porque quedamos en que una vez que se recogieran todos los aportes 

que hicieron muy bien en la última sesión, ustedes, los demás compañeros y compañeros, iba 

a haber una presentación más para que ya termináramos eso y pasara este otro capítulo, 

gracias. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Don Dennis, usted no tiene que preocuparse, ya 

usted tiene todo el derecho como los otros dos actores de este diálogo, en expresarse, no es un 

departamento, todos los tres actores tenemos absolutamente todo el derecho.  

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Vamos a aclarar, lo que se le 

va a presentar a la ciudadanía no es todo, o sea, la herramienta Dashboard tiene acceso para 
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la gente de afuera, para nuestros usuarios con cierta información y a lo interno, como es una 

herramienta del Departamento de Salarios, tendrá acceso a otra información. Entonces, ¿a qué 

tiene acceso la ciudadanía en general? a los históricos de la fijación de salarios, a los históricos 

de los aumentos, a las actas, a los históricos por ocupaciones, a una lista de salarios que la 

hemos ampliado a mil quinientas ocupaciones, a eso tiene acceso la ciudadanía. ¿A qué tiene 

acceso el Departamento de Salarios? a un montón de datos, a los acuerdos del Consejo 

Nacional de Salarios, a estudios, a revisiones salariales, tiene acceso a todo lo que se ha dicho 

por temas específicos de ciencias médicas, de servicio doméstico, de homologación, etcétera, 

entonces, tenemos dos escenarios y a ustedes sí se les presentó todo, todo, tanto lo interno 

como lo externo, se les presentó en la OIT todas las observaciones que hicieron, están 

contenidas y de ahí se filtró que cierta información va a ser para el público externo, y que el 

otro para el grupo interno.  

Entonces, lo que le vamos a decir a la ciudadanía, mire, ahora hay una Lista de salarios 

mínimos donde usted puede accesar en este link, ya no con diez ocupaciones, o con cien o con 

sesenta, sino con mil quinientas ocupaciones y también usted puede acudir, porque si está 

interesado ver cuántos fueron los aumentos en los últimos diez años, pues ahí está. Y si quiere, 

además, saber cuánto se dio de costo de vida, ahí también está y si quiere saber cuánto fue lo 

que se dio por concepto de homologación, pues ahí también está, y también está el servicio 

doméstico, es decir, es la transparencia normal con la que vamos donde los ciudadanos, pero 

no solo eso, sino que tengan acceso a conocer cuál es su salario mínimo, cuando menos hemos 

agregado mil quinientas ocupaciones. El resto de información, como lo de estibadores, que es 

tan sensible, el de médicos, el de enfermeras, y uno y otros más, el de guardas de seguridad, 

el de porteros, todos los que hemos visto es de acceso únicamente para los asesores salariales, 

es de acceso interno, tenemos esa base de datos ahí. Para que Isela no diga que solo ella tiene 

la información, no, ya los del Departamento de Salarios pueden decir, voy a accesar a esta 

información con transparencia, con orden y con resguardo y conservación de todo este valor 

histórico que representa cada decisión que tomen ustedes.  

Todo está, la herramienta ya está, el proceso de consultoría más bien se ha extendido porque 

nosotros le hemos pedido quiero agregar diez puestos más en la lista, quiero ponerle esta tilde, 

quiero que en vez de actas diga sesión número veinte del Consejo, son datos y detalles que 

hemos venido preparando durante todo este tiempo para mostrárselo a la gente y el gesto de 

darlo a conocer, la verdad es que es un gesto, nada más, o sea, es un gesto, lo podemos guindar 

mañana o pasado mañana, sin hacer una presentación, pero nos pareció bonito, nos parece que 

es una herramienta importante. Ustedes fueron un viernes a ver una presentación de una 

herramienta de Salud Ocupacional y de la Inspección del Trabajo, me dolió en el alma que no 

me tomaran en cuenta como Departamento de Salarios para presentar mi herramienta, no sé 

por qué no lo hicieron, a nivel de Ministerio pudieron haber presentado mi herramienta y no 

lo hicieron, así que quédese de última, Isela, que alguien te pone de primero. Entonces ahora 

me dijeron, Isela, hagamos el evento si lo hacen, bueno, si no lo hacen, también, es mi 
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herramienta y estoy sumamente complacida, soy yo la que la voy a usar con mis compañeros 

de trabajo. Y bueno, desear a que miles de trabajadores de este país también logren 

identificarse y saber mejor, quiero llegarle al millón trescientos trabajadores de este país del 

Sector Privado con conocimiento de salario mínimo, para que hagan cumplir su derecho. Y 

los dos sectores se han interesado. No, yo no voy a patear más la bola, o sea, no puedo patearla 

porque ya no hay más plata para la consultoría y ya la herramienta está hecha. Entonces, lo 

que hacemos es guindarla, se guinda en la página web y estamos en contratación de una nueva 

página web remozando. Necesito que quede guindada ya para que en la próxima página web 

que venga, ya quedó la herramienta ahí también incluida.  

Así que, si ustedes quieren una sesión, aparte, en privado, que les presenten nuevamente la 

herramienta, con mucho gusto. Hoy se la presentamos a uno de los Viceministros, todavía nos 

faltan más presentaciones. Así que les digo que estamos a tiempo completo, dos veces a la 

semana, de lujo, con la consultora, trabajando todos los miércoles y todos los jueves en la 

mañana con ella. 

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Gracias, Isela, yo recuerdo esa reunión de la 

presentación con todos los sectores en la OIT, de hecho, nosotros insistimos en glosario. 

También yo participé en el tema de la página del Ministerio que a veces está desactualizada, 

usted se puede acordar de eso, pero sí, es bueno que se presente. Y tenemos claro que 

efectivamente en el Dashboard hay una parte que solamente les corresponde a ustedes como 

Departamento y después la otra parte es lo que va a ver la ciudadanía, porque preguntamos 

bastante esa vez, yo recuerdo. 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Correcto. 

El director Luis Fernando Salazar Alvarado dice: Yo me encuentro muy satisfecho con tener 

la oportunidad de ver un producto terminado que bajo el periodo nuestro fue negociado en la 

OIT, me recuerdo cuando tuvimos una primera  sesión de trabajo viendo las prioridades y se 

definió que ocupábamos un Dashboard para que tuviéramos instrumento de vinculación con 

la sociedad, porque eso iba a ahorrar un montón de tiempo en consultas y que le iba a permitir 

a la gente y accesar información de primera. Segundo, hubo ya una primera reunión de trabajo 

donde nos presentaron el documento se hicieron observaciones y después hubo otra sesión de 

trabajo donde estaba el documento ya más acabado. Me parece que siempre se estuvo claro 

que una información era de acceso público y otra era de acceso principalmente del Ministerio. 

En esto también seamos realistas, esto va con la política de gobierno abierto y además ni que 

estuviéramos manejando secretos de Estado, la información que se maneja en el Estado es 

totalmente pública. Así que yo creo que en esto Isela la felicito y qué interesante sin tener 

aprobado el documento de Planificación Estratégica en una de las sesiones de trabajo cuando 

estábamos hablando de planificación estratégica vimos que un punto importante era el acceso 

a la información y el vínculo con la sociedad, entonces vean que en realidad cuando ya 

vayamos a aprobar la Planificación Estratégica podemos decir que ya vamos a algo avanzado 
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en esa línea porque precisamente es una herramienta de acceso público que permite que la 

gente tenga acceso a una información que antes tendría que ser atendida por medio de una 

llamada, mientras que ahora puede tener acceso y si tiene que hacer la llamada va con mayor 

conocimiento. 

Entonces Isela, qué bueno que le van a hacer esa presentación y más bien, por favor, díganos 

con tiempo para reservar el espacio para ir.  

El director Edgar Morales Quesada dice: A mí me parece que es importantísimo que ojalá 

todos los trabajadores conozcan esa herramienta y posiblemente me parece también dárselo a 

conocer en esa reunión porque aquí se va a convocar a no sé a quién, pero a mí me parece que 

lo que hay que hacer es una convocatoria de toda la Prensa nacional para que se conviertan en 

divulgadores de este instrumento para que le llegue a la gente de a pie, porque nada vale que 

se lo presentemos al CONARE de la universidad con todo el respeto que le tengo a CONARE, 

que no ocupa el instrumento, lo ocupa es la clase trabajadora fundamentalmente y la clase 

empresarial, para hablarlo correctamente.  

Entonces me parece que el asunto es metodológico o sea ¿a quién se le va a presentar? porque 

después como Sector Sindical podemos pedirle que a nosotros como Sector se nos haga una 

presentación donde podamos tener 25, 30, 40 personas interesadas del Sector Sindical y 

conocer la herramienta. Me parece que, por ahí, ahora lo que hay que definir es si ya todos 

tenemos la herramienta final terminada porque fuimos a un curso a una actividad donde se 

hicieron manifestaciones sobre la herramienta, en mi caso quedé muy satisfecho con la 

primera presentación, pero quedé esperando la segunda presentación. Lo que hay que hacer 

es convocar a eso que está haciendo la OIT, pero ver cómo metemos la cuchara para que en 

lugar de que sea una presentación a la ciudadanía porque no va a llegar toda la ciudadanía, tal 

vez la dirijamos a la Prensa que puede ser una promotora importante. Y no hablo sólo de los 

canales de aquí, hablo de los canales de la zona rural, por ejemplo, San Carlos, Pérez Zeledón, 

por ejemplo, el circuito cerrado que hay en Acosta, Puriscal y todo este sector, para que le 

llegue eso a las poblaciones que más lo ocupan. Los instrumentos que hay en zonas como 

Upala, que esa gente pueda llegar a conocer ese instrumento. Hay un montón de radios 

culturales que tenemos, canales culturales ahí es donde tenemos que llegar. Y, al rato de esa 

inversión que va a ser la OIT, pues sería muy bien dirigirla a los sectores que pueden ser 

aliados o son aliados fundamentales si entienden y comprenden el proceso para el bienestar 

de los trabajadores y también la tranquilidad de los propios patrones.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Muchas gracias don Edgar está usted incluyendo 

una propuesta interesante que se haga con el Sector Sindical.  

El director Martín Calderón Chaves dice: Un tema de orden, ¿esto tenemos que votarlo o era 

meramente informativo? porque si es meramente informativo, creo que ya Isela lo explicó 

muy bien y de parte nuestra el Sector Patronal todo el apoyo y nada más que nos curse la 

invitación y ahí estaremos.  
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La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Es informativo, Martín, Isela lo explicó muy bien.  

El director Dennis Cabezas Badilla dice: Que dicha que es informativo. Vea, a mí sí me 

molesta que de pronto se vengan tan duro contra las necesidades que tiene un director. Yo le 

quiero decir a Isela, que esa herramienta es de ella, pero esa herramienta también es mía, por 

lo menos hasta el 31 de diciembre de este año y esa herramienta es mía y esa herramienta es 

del órgano técnico subordinado a este Consejo y yo como también siento esa herramienta 

como mía, quiero entenderla bien y ahora me llevo la sorpresa de que todo el mundo la 

entiende bien, solo yo no. Y entonces yo, como yo sé que usted es cooperadora absoluta para 

que todas las cosas queden claras, no para esta semana, porque ya esta semana no puedo, para 

la otra semana le voy a pedir que me regale un par de horas para que usted me explique esa 

herramienta, porque esa herramienta también es mía y repito, es mía, es suya y es del órgano 

subordinado que según el organigrama que existe en MIDEPLAN así lo indica es del órgano 

subordinado de este Consejo y entonces yo, en esa responsabilidad, tengo que conocerlo bien 

y tengo que aceptarlo. De todos modos, quiero decirle, yo el 20 de marzo no puedo, es una 

fecha de fiesta nacional que tengo el 20 de marzo y entonces no puedo asistir, pero si es así, 

yo la próxima semana le voy a pedir, voy a revisar la agenda y le voy a pedir un par de horas 

para que usted me explique, como ya usted la conoce también, su herramienta que me explique 

a mí esa herramienta que también es mía, gracias. 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: El término mío es literal, es 

una herramienta que es de la ciudadanía, evidentemente es pública y desde que está en una 

página web y de acceso a la ciudadanía es de la ciudadanía. No sé cómo explicársela, con 

mucho gusto yo le puedo decir a Hazel Elizondo, que es la creadora del documento, que se lo 

explique en detalle, cada vez que alguien pide que se lo explique, vamos con ella a explicar la 

creación. Yo puedo accesarlo, ver los datos y el contenido fue elaborado por el Departamento 

de Salarios, es público, totalmente público y es una herramienta pública. Y, el decir mío, creo 

que comprenden todos que es literal y si no se comprendió, porque yo digo que es mía, porque 

ese es mi experimento, mi creación, mi ilusión, mi proyecto de trabajo, así fue, son demasiadas 

horas, demasiado tiempo de esfuerzo, todo dándole bonito. Es una metáfora, es una acción 

literaria, así que, si interpretamos mal, por favor disculpe, no es ese mi objetivo. No es ese. Y, 

con mucho gusto le coordino a todos o al que guste, una audiencia con las compañeras para 

que le haga la explicación correspondiente.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Gracias, Isela, entonces usted nos va a mantener 

informados de todo el evento para el 20 y estaríamos como Sector Sindical apoyando la 

inquietud de don Dennis, solicitándole que tal vez podríamos verlo en otro momento. 

La secretaria de este Consejo Isela Hernández Rodríguez dice: Y, tal como lo puse en el chat, 

o sea, los mejores decisores de quién va a ir a ese evento son ustedes, para eso lo traigo. No 

les estoy informando quienes van a estar, o sea, se está invitando al Sector Estatal y al Sector 

Empleador y al Sector, quién exactamente va a ir ustedes son los que van a escoger, la 
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invitación no se va a cursar ahí en megáfono en media calle. Como siempre, ustedes deciden 

a qué sectores o a qué específicamente van a invitar, es un evento cerrado, no es con megáfono 

abierto o con, o tal vez sí, pero son ustedes los mejores decisores de a quién podemos invitar 

y cuál es ese público meta. Me encanta don Edgar que ahora dijo zona rural, San Carlos, todo 

bien, o sea ¿quiénes son los que van a ir? pero en realidad sí es informativo y ojalá algún día 

lo puedan accesar todos y todas.  

La Presidenta Maritza Arias Chaves dice: Muchas gracias. Si no hay más por el momento, 

cerramos la sesión.  

 

Al ser las dieciocho horas con un minuto, se levanta la sesión.  

 

 

 

 

             Maritza Arias Chaves                                          Isela Hernández Rodríguez 

                    Presidenta                                                       Secretaria Ejecutiva  
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